

Diario de Valencia

Año VII. Oficinas San Martín, núm. 2. Sábado 18 Agosto de 1917. Teléfono 681---Apartado 122. Núm. 2.295

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Valencia

TRANQUILIDAD

No obstante los rumores propagados en días anteriores, el de ayer amaneció tranquilo. El aspecto de la capital era el ordinario, dedicándose cada cual a sus habituales ocupaciones. En fábricas y talleres se trabajó como de costumbre, salvo contadísimas excepciones. En la estación del Norte se prestaron los servicios con regularidad y los trenes entraron y salieron a las horas de itinerario.

LOCK-OUT PATRONAL

Parece que un comerciante establecido en el Gran orden a sus obreros que abandonaron el trabajo hasta nueva orden, y que la autoridad militar ha pedido explicaciones de su conducta al citado comerciante, procedimiento que se seguirá con cuantos patronos guarden la misma actitud de aquí.

PARTE EN BLANCO

Tan completa es en Valencia la tranquilidad, que el Juzgado de guardia dió ayer el parte en blanco.

LOS TRANVIARIOS NO VAN A LA HUELGA

Los rumores de que los tranviarios iban a declararse en huelga uno de estos días, se han desvanecido, pues parece que los obreros, atendiendo a indicaciones del general señor Rodríguez Mourlo, han desistido de su propósito.

EL GENERAL DONAT

Ayer se hizo cargo de la Comandancia general de Artillería el general don José Donat, que ha interrumpido las vacaciones que disfrutaba, en atención a las circunstancias.

COACCIONES

Un grupo de huelguistas intentó ejercer coacciones ayer por la mañana en varios talleres de la calle de Hernán Cortés. Sin oponer resistencia fueron disueltos por la fuerza pública, que capturó a cinco de ellos, cuyos nombres son:

Francisco Valls Panach, Enrique Hueso Mániz, Enrique Bellán Royo, José Molina Villar y Manuel Molina conejero. Se les condujo al Gobierno civil, y el segundo les puso a disposición del capitán general.

LOCAL HABITADO

El señor Dionis, presidente de la Junta de Obras del Puerto, de acuerdo con el director de Sanidad marítima, ha dispuesto que a los oficiales del Ejército que mandan las fuerzas de servicio en los muelles se les faciliten camas, que ayer quedaron instaladas en el Salón de Sesiones de la Junta.

REGRESO DE UN ENVIADO ESPECIAL

El capitán de Estado Mayor señor Martínez Casen, designado por el capitán general para que realizara una inspección ocular en la zona de la provincia de Alicante, donde se han registrado estos días pasados algunas, ha regresado ya, terminada su misión.

El señor Tovar le ha felicitado por el acierto con que ha llevado a cabo su cometido.

He aquí sucintamente relatado lo ocurrido en la zona perturbada, con impresiones y noticias recogidas sobre el terreno, que en manera alguna dejan lugar a dudas de ninguna especie:

Villena.—En la madrugada del día 13 quedó incomunicada la población; y la línea hacia Alicante, cortada, y lo mismo hacia La Encina.

Las líneas telegráficas fueron cortadas también. La población quedó completamente aislada.

Un teniente y cinco guardias civiles hicieron frente a los revoltosos, hasta la llegada del teniente coronel con más fuerza. Inmediatamente llegaron las dos compañías de Guadalajara desde La Encina, y hasta la cerca de Sax las dos del regimiento de la Princesa.

El mando de toda la línea lo tiene el coronel señor Montero, del regimiento de la Princesa, que dió acertadas disposiciones para restablecer el orden, como así ocurrió, logrando que el tren correo de Madrid pasase.

En la retregia resultó muerto un individuo, que intentó atravesar la plaza que hay en las inmediaciones de la estación.

Sax.—Fueron cortadas también las comunicaciones, la línea férrea y la telegráfica. Quemaron los revoltosos muebles, sillones, documentos y enseres del Ayuntamiento, hasta que la llegada de la fuerza impidió continuasen haciendo desmanes.

Elda.—También fueron cortadas las comunicaciones. La circulación de trenes quedó muy pronto restablecida.

Las detenciones hechas en Villena, Sax, Elda y Novelda ascienden a 75; entre ellos figuran los principales agitadores. De los 75, ocho son mujeres.

Todos estos han sido enviados a Alicante, quedando a disposición de las autoridades militares. Se están instruyendo los correspondientes procedimientos.

Yocla.—Al ordenar la clausura de la Casa del Pueblo, los revoltosos agredieron, hiriendo seis muertos y diez heridos, que están en el Hospital. Hay muchos más que se ocultan y curan en sus casas.

Matarón a un guardia civil: le rodearon y sujetaron por el cuello, y le soltaron un tiro debajo de la barba. El mata-dor fué muerto por otro guardia.

Entre los seis muertos están el presidente de la Juventud Socialista y un concejal, que son los principales agitadores. Hay 65 detenidos. De ellos 75 los cogieron al salir de la Casa del Pueblo, donde se encerraron para defenderse.

El castigo en todos los pueblos ha sido ejemplar y se elogia la conducta de la pareja de escolta que defendió el tren correo de Madrid y la de la fuerza que estaba en Yecla.

En esta ciudad, la Casa del Pueblo ejercía verdadera tiranía, hasta el extremo de no dejar celebrar bailes cuando les parecía. La normalidad está restablecida y los trenes circulan como de costumbre.

Continúan las detenciones de los que resultan complicados, según las declaraciones. Ayer salieron varios señores oficiales, con el carácter de jueces especiales, para instruir diligencias en Yecla y Villena.

Una carta del Sr. Aranda Balaguer

Nuestro estimado colaborador señor Aranda Balaguer, nos escribe desde Barcelona, con fecha 15.

Como juzgamos de interés para los lectores su carta, la publicamos a continuación: «Me ha sorprendido la revolución en Barcelona y aprovecho las circunstancias para coleccionar datos para algunos artículos que verán la luz pública en el DIARIO. La población presenta desde el día 13 el aspecto de un cementerio. El comercio y la industria colaboran unos por miedo o egoísmo, y otros por complacencia con la revuelta.

El paro ha sido casi absoluto, pues los tranvías que circularon custodiados el primero y segundo día, hoy fueron abandonados por el personal, por las continuas agresiones de que son objeto.

El truívo es casi continuo; y anteyer funcionaron los cañones y las ametralladoras, y según datos oficiales, hasta anoche se contaron 57 muertos y más de 100 heridos. El movimiento, es, según el gobernador, muy extraño.

Obedece en gran parte a manejos que no se han proyectado totalmente en España. Barcelona es un cementerio, sólo circulan por las calles los desprecupados como yo, Lerroux y Marcelino Domingo se han ocultado. Este último, asegura que fué detenido esta mañana.

Hoy se dedican los revolucionarios a disparar sobre la tropa y los tranvías desde los tejados y azoteas. Los directores del movimiento engañoso a los obreros diciendo que la tropa no dispararía sobre el pueblo, y los soldados se hartan de disparar, pero sobre el bullo.

Matos me ha dicho que el movimiento está dominado en toda España; que en Barcelona se restablecerá la normalidad en pocos días, y que donde la situación es realmente grave es en Elbaeo.

PRACTICAS Y PASEO DE LA ARTILLERIA

Como oportunamente anunciamos, ayer tarde las fuerzas del regimiento onzeno montado de artillería, en cumplimiento de lo ordenado por el señor capitán general, salió de su cuartel, y dividido en tres grupos se dirigió a los siguientes puntos:

Uno, a la Gran Vía de las Germanías; otro, frente a la Plaza de Toros, y el otro, al mercado de abastos, dando frente a la calle de la Corona.

En dichos puntos, y a presencia de nuestra dignísima primera autoridad militar, los mencionados grupos realizaron algunas prácticas de cañón, y después todas las fuerzas se reunieron en los solares de San Agustín, y próximamente a las siete, el regimiento entró en la ciudad, por la calle de San Vicente, y por la plaza de la Reina y calle de la Paz se retiró a su cuartel.

El capitán general señor Tovar se situó, a caballo, en la plaza de la Reina, en donde presenció el desfile de la fuerza. Acompañaban a su excelencia los generales señores Arriz, Pereyra, Donat, Rodríguez Mourlo, Torres y Guzmán, con sus respectivos asistentes y todos los jefes y oficiales de Estado Mayor.

El paso de la artillería fué presenciado por numeroso gentío.

Hablando con el capitán general

El digno capitán general de esta región señor Tovar, cuando le hemos visitado esta madrugada, nos ha manifestado que había dispuesto el establecimiento de fuertes retenes de la Guardia civil en las torres de Serranos y en el Colegio de San José, de los Padres Jesuitas, ya que ambos edificios se reunieron en puntos estratégicos y buenas condiciones para que la fuerza se halle bien alojada.

También nos ha dicho su excelencia que para la zona de Villena-Sax marcharon ayer un jefe-juz militar y un auditor de guerra, por sí de los delitos allí cometidos hay que imponer a sus autores alguna pena grave.

Por último nos ha manifestado el señor Tovar que había confiado la custodia del Banco de España y del Banco Hispano-Americano al cuerpo de Seguridad, y que el capitán jefe del mismo, don José Alcantar, ha situado en dichos establecimientos la fuerza necesaria armada con tercerolas.

LAS FUERZAS DEL PUERTO

El estado de las fuerzas en el puerto es satisfactorio. El mando general de ellas lo asume el teniente coronel de carabineros don Andrés Auz Rueda.

Noticias de provincias

MADRID
En el hospital de la Princesa fallecieron anteyer, a consecuencia de las heridas que recibieron en la retregia del día 14 en la calle de Bravo Murillo, Dionisio Sanz, de 35 años, que tenía una herida en la región epigástrica, y un hombre de unos 30 años, que tenía un balazo en el ojo izquierdo, y que no ha podido ser identificado.

En las casas de Socorro fueron curados: Miguel Gutiérrez López, de 18 años, con una herida en el costado izquierdo; Juan Trinidad Huertas, de 39, de varias heridas de arma blanca en los dedos de la mano izquierda; Manuel Santamaría de las Heras, de 27, con una herida incisa, en forma de



BILBAO.—La catástrofe ferroviaria producida por manos criminales, en la que resultaron 5 muertos y 18 heridos. (Foto. S. Llopi)

dólgalo, de cinco centímetros de extensión, en la región parietal derecha, y otra inciso-puntante en la cara externa del tercio superior del muslo izquierdo; Víctor San tamaría, de 20, con contusiones en la cara y brazo derechos, y Juan Frutos, de 50, con erosiones en distintas partes del cuerpo.

Todos pasaron detenidos al Juzgado militar. En Tetuán fueron detenidos seis huelguistas; en Cuatro Caminos, un individuo que pretendía forzar el cajón del mostrador de una tienda, y en las calles de Alcalá, General Pardiñas, Castelló y otras, varios individuos que se negaban a obedecer a la fuerza pública o excitaban a los obreros a continuar en su actitud.

Hasta ahora, por los sucesos actuales, van detenidas 300 personas. En el registro de la casa situada en el número 11 de la calle del Oso, domicilio del socialista Manuel Varela, la policía ha encontrado, entre otros muchos documentos, una extensa lista, con más de 900 nombres de otros tantos individuos, encargados en casi todos los pueblos de importancia y capitales de España, del movimiento revolucionario.

La Dirección general de Seguridad ha expedido a provincias numerosos telegramas para la detención de los complicados; el mencionado servicio era considerado por la policía como uno de los más interesantes de los realizados estos días.

El capitán general señor conde del Serrallo, ha celebrado una detenida conferencia con el señor Dato, a quien dió cuenta detallada de los diversos incidentes registrados durante el día de ayer, y de los procesos que se instruyen.

Habiéndose dicho que durante esta entrevista se había tratado de algo relacionado con el Comité revolucionario, detenido anteyer, pero, según parece, esto último no es cierto, pues el presidente del Consejo, desde que se encargó del mando la autoridad militar, ha tenido un especial cuidado en desahogar de todo aquello que se halle bajo la jurisdicción marcial. Ni directa ni indirectamente, el señor Dato quiere tener intervención en los procesos militares, dejando a la jurisdicción de Guerra en la más absoluta independencia.

Se han repartido proclamas que contenían conceptos gravísimos. Uno de los detenidos fué el tipógrafo Luis Torrén, en cuya imprenta, instalada en la calle de Fuencarral, habían sido impresos, según se dió, algunos Manifiestos sediciosos, o, de invitación a la huelga y varias proclamas revolucionarias.

Se le condujo a la Dirección de Seguridad. El detenido Torrén prestaba declaración ante el jefe de la brigada de investigación, señor Fernández Luna, y aprovechando un descuido de este celoso policía, que buscaba en su cartera unas notas, lanzóse al balcón y se arrojó al patio, dando con la cabeza contra las piedras.

Conducido sin pérdida de momento a la casa de Socorro más próxima, los médicos de guardia en el benéfico establecimiento apreciaron que el suicida sufría la fractura del cráneo.

Su estado era gravísimo. Según dió «El Imparcial», los agentes practicaron un detenido registro en el domicilio de Torrén, incautándose de muchas hojas sediciosas.

También se le ocupó al detenido una respetable suma de dinero, incluso de billetes del Banco de Francia.

Según manifestaciones de alguna autoridad, los billetes de Banco que se encontraron ayer en poder de los detenidos estaban en paquetes, como acabados de salir del Banco de España, hasta con la numeración correlativa.

Un cabo y cuatro soldados vigilaron la casa número 20 de la calle de Pizarro, donde suponían que se reunían individuos sospechosos. En la mañana de ayer confirmáronse las sospechas, y por lo tanto fueron detenidos varios sujetos que intentaron penetrar en dicha casa.

Registrados, a uño de ellos se le encontraron proclamas revolucionarias; a otro, varias notas de formación de Comités. La policía ha practicado un registro en el solar número 17 de la calle de Alcántara, donde hay establecido un taller de marmolista.

A las órdenes del señor Casal de Nis, el Inspector Trabado y los agentes Otero Moragas, Gallego y Prieto, con cuatro guardias de Seguridad, descubrieron en dicho taller, perteneciente a Pedro Vicario Sancho, ciertos elementos complicados en el actual movimiento huelguista tenían un cobertizo alquilado, donde habían llevado

en automóvil un gran paquete de impresos. Electivamente; registrado el cobertizo, se encontraron unas 6.000 proclamas, dirigidas a los obreros unas, y otras al Ejército, al pueblo, a los industriales y a la guardia civil.

Cuando de madrugada pretendieron entrar en el cobertizo fueron detenidos Coristides Uluquano, presidente de la Sociedad de marmolistas, y seis individuos, llamados Abelardo Martínez Salos, marmolista, que fué el que llevó las proclamas al solar; Francisco García, marmolista; Cesáreo Lobo, panadero; Cirilo González, panadero también; Frutos García y Francisco Fernández, marmolistas.

Los detenidos, con las proclamas, que no llevan pie de imprenta, fueron puestos a disposición del Juzgado militar de huelga.

DETALLES DE UN INTENTO DE SUICIDIO

Anteyer la policía detuvo a Luis Torrén Leren, tipógrafo, por haberse comprobado que él fué quien editó las hojas revolucionarias encontradas en la calle del Desengaño, 12, y por mantener constante relación con el Comité de huelga detenido en dicha casa.

Torrén era el encargado de recibir y transmitir órdenes a los huelguistas. Fué llevado a la Dirección de Seguridad, y en un momento en que se hallaba cerca de una ventana del piso segundo, y antes de que nadie pudiera evitarlo, se arrojó por ella al patio central del edificio.

Rápidamente fué recogido y llevado a la ambulancia de la Cruz Roja de la calle de las Infantas, en donde los doctores Silva y Alonso procedieron a curarle.

Presentaba Torrén la fractura de las costillas quinta, sexta y séptima izquierda, herida contusa en la frente y conmoción cerebral y visceral.

En grave estado fué conducido al Hospital general, donde ocupa una cama en la sala de detenidos.

Hemos oído decir que Luis Torrén es valenciano.

UN DATO ELOCUENTE

Como detalle muy significativo, digmo de ser tenido en cuenta, consignáramos el hecho de que a todos los detenidos se les ha encontrado cantidades crecidas de dinero, buena parte de ellas en moneda y papel no españoles.

TRESCIENTAS DETENCIONES

Por efecto de la numerosa correspondencia encontrada en el domicilio de Ortega, en la calle del Desengaño, 12, se transmitieron a provincias órdenes para que fuesen detenidos los firmantes de las cartas, y otros de Madrid, cuyos nombres figuraban en listas comprometedoras.

Hasta ahora, en Madrid y provincias la policía ha detenido unas trescientas personas, como complicadas en el movimiento revolucionario.

Todos los detenidos van pasando a disposición de la autoridad militar.

BARCELONA

La nota oficial del día 15 dió así: «Ayer, a la llegada de fuerzas del Ejército, se restableció el orden y la tranquilidad en Tarrasa.

Barcelona.—Por disparar insistentemente, hostilizando a las tropas desde una casa del barrio de Gracia, se hizo fuego de artillería sobre ella.

Hubo varios tiroteos, reprimiéndose los desmanes por la fuerza, habiéndose comprobado hasta ahora en los revoltosos, desde la nota de ayer noche, seis muertos y bastantes heridos, suponiendo sea mayor el número de los primeros, puesto que faltan datos de varios dispensarios.

Se han cerrado 17 centros de Sociedades sindicalistas, radicales y anarquistas. Circulan con normalidad en gran parte los trenes del Norte, y en mayor número los de M. Z. y A.

En Igualada se han restablecido las comunicaciones interrumpidas. Durante la madrugada de hoy no ha habido ninguna novedad, habiéndose montado los servicios como en días anteriores.

Se ha restablecido el servicio de tranvías y el orden en Sabadell.

El capitán general don José Marina ha felicitado al coronel del regimiento infantería de Vergara, don Benito Márquez Martínez, por el comportamiento observado por las fuerzas de dicho cuerpo, que fueron a Sabadell.

Artículo segundo. Todas las persianas de las ventanas y balcones estarán siempre levantadas o abiertas.

Artículo tercero. En toda casa de donde parta cualquier agresión se detendrá a los individuos que se encuentren en ella, hombres y mujeres, siendo cerrada seguidamente, y prevenido además a los jefes de zona utilicen el cañón para demolerla si encontraren resistencia.

Espero de la cultura de los habitantes de esta capital no verme obligado a emplear estos medios extraordinarios para restablecer a todo trance la normalidad.

Barcelona 15 Agosto de 1917.—José Marina Vega.

Los huelguistas recorrieron esta madrugada los hornos pidiendo solidaridad a sus compañeros. Algunos dejaron el trabajo, pero la mayoría ha continuado en sus labores, vigilados por fuerzas del Ejército. La plaza del Mercado abrió esta mañana, haciéndose normalmente las operaciones de venta. Guardias municipales y fuerzas de la Guardia civil han prestado el servicio de orden. Los tranvías salieron —mañana custodiados por soldados. Han circulado todo el día, sin incidentes, tanto los tranvías como los de la Huelga. Los coches de punto se hicieron también al trabajo.

Los comercios abrieron a media puerta. En todas las calles del centro normalaban los soldados. Hoy ha habido normalidad completa. La población va ya recordando su aspecto ordinario. Las autoridades tenían adoptadas toda clase de precauciones para asegurar el abastecimiento de la capital. Los informes de la provincia son tranquilizadores.

En Villena, Monóvar y Elda ha vuelto la normalidad a costa de una dura represión. La vía férrea en esta sección ha quedado vigilada por un batallón del regimiento de Guadalajara. En un tren especial han venido 40 guardias civiles y otra cuédría de presos, procedente de Elda. Ingresaron en el castillo, a disposición de la autoridad militar. Entre los presos hay una mujer «negra». Fué detenida y sustituir una bandera en el Ayuntamiento de Elda.

Los periódicos de Madrid han llegado hoy a las doce, por la línea de Murcia. Se va restableciendo la comunicación telegráfica entre Villena y Sax. La vía está ya casi expedita, pero como el telégrafo aún no funciona, los trenes han de circular con grandes precauciones.

Han sido detenidos en Elche dos socialistas, hombre y mujer, enviados por el Comité de Madrid para declarar allí mañana la huelga general.

Aquí, si los acontecimientos se desenvuelven como hoy, puede decirse que el orden será mañana total, y fábricas y talleres reanudarán el trabajo.

La gente esta tarde ha acudido a los baños y a los paseos en gran número. Cines y teatros se ven rebosantes de público. —El correspondiente.

ALICANTE 16.

TEMORES NO CONFIRMADOS.—LA POBLACION HACE LA VIDA ORDINARIA.—EN LA PROVINCIA HAY ORDEN.—LOS TRENES LLEGAN A SU HORA.

Las autoridades han continuado con las precauciones de los anteriores días, extremándolas esta mañana por saberse que los huelguistas intentaban coaccionar para que los comercios no abrieran sus puertas. La fuerza pública quedó muy bien distribuida y no hubo necesidad de su empleo por ausencia de los huelguistas. Estos se corrieron a las fábricas de petróleo de la playa del Babel y otros de aquella demarcación, requiriendo la solidaridad de sus compañeros.

Los tranvías han salido hoy custodiados por la Guardia civil. Al muelle no acudieron esta mañana los huelguistas. Se tenían tomadas rigurosas medidas para impedir su acceso.

En la carga y descarga de los vapores «San José» y «Barcelona», que lleva varios días aquí, se han empleado esquirols en ocaso número. Todo el trabajo lo ha hecho el personal de a bordo auxiliado por el pasaje.

La población ha hecho hoy su vida ordinaria. Conocidos republicanos y socialistas, han recibido órdenes de salir de Alicante.

Es muy normal la vida en los pueblos de la provincia.

Los trenes de las tres líneas de ferrocarriles, llegan a su hora.

Han llegado más detenidos. —El correspondiente.

Castellón

Castellón, 16. MEDIA FIESTA. Excepto las tiendas de tejidos y paque-terias, que han permanecido cerradas, el

resto de establecimientos que en años anteriores y en tal día como hoy abrieron sus puertas las han tenido de par en par toda la mañana.

En el campo—huerta, secano y playa—ha reinado igual animación que ayer.

La despreocupación es general, y se procura tan sólo que las paelitas clásicas sean excelentes. Se canta, se ríe, se goza, como viviendo en el mejor de los mundos.

Castellón será muy republicano; pero es más festero todavía.

En la población ha reinado una paz sepulcral. La guardia civil, en los puntos estratégicos de las calles, semejaba custodiar un pueblo recién conquistado y en el más absoluto abandono.

Esta noche, las tradicionales hogueras de San Roque alumbrarán algunas calles, ya que el Municipio ha tenido a bien dejarlas a media luz.

Algunos cohetes rasgan, en el firmamento, las negruras de la noche.

Es una revolución bien inofensiva ésta... MUJERES DETENIDAS. Por orden del ministro de la Gobernación han sido detenidas algunas mujeres, a cuyo nombre y domicilio se dirige la correspondencia del Comité de huelga de Madrid, dando órdenes y disponiendo el movimiento.

SIN PERIODICOS

Desde el sábado que no se ha publicado ninguno de los periódicos de Castellón, por haberse declarado en huelga los tipógrafos de la Sociedad obrera Gutenberg.

Por este motivo no se publicará tampoco el sábado «El Maestrazgo».

Con todo, se comenta la no publicación del «Heraldo», que no tiene en sus talleres personal asociado.

LA GORDA

Se asegura que mañana será la gorda en esta capital.

La «gorda», que así se mueve ni se mueve, como cantaba esta tarde un borrachín, revolucionario de opereta.—El correspondiente.

GERONA

Del «Diario de Gerona» tomamos las siguientes líneas: «En la ciudad reinó durante el día orden completo.

Por la mañana una comisión de obreros, en pacífica actitud, invitó al paro a los obreros de las artes de construcción y de las fábricas.

A las nueve cesaron casi todos los trabajos del ramo de construcción, y a las doce pararon las fábricas. También suspendieron el trabajo algunos establecimientos industriales y los de transportes y acarreos.

Por la tarde la ciudad presentaba aspecto de un día festivo.

Todos los establecimientos industriales estaban abiertos, y la gente acudía a los paseos como de costumbre.

SANTANDER

«El Diario Montañés» llegado ayer a Valencia publica la siguiente información: «Las plausibles precauciones adoptadas por la autoridad militar, durante el día de ayer, hicieron que la tranquilidad más absoluta reinase en nuestra ciudad.

El comercio abrió sus puertas a la hora de costumbre. Para evitar cualquier coacción que pudiera intentarse y garantizar la libertad del trabajo, el señor gobernador militar dispuso que las calles de San Francisco y Blanca fueran tomadas militarmente por fuerzas del regimiento de Valencia.

Los tranvías pertenecientes a la Red Santandereña continuaron sin circular.

El estado de la población era tranquilo y durante todo el día patrullaron por las calles fuerzas de la Guardia civil y del regimiento de Lanceros de España.

Los tranvías de Miranda circularon normalmente, conduciendo al Sardinero gran número de viajeros.

En toda la ciudad fué favorablemente comentada la actitud de los empleados de dicha empresa, que desoyendo amenazas y ruegos se negaron a suspender el servicio.

El reparto de la correspondencia se hizo ayer como el día anterior.

A Llanes fueron conducidas las sacas en el automóvil de don Antonio Junco, que era conducido por dicho señor.

La correspondencia a Gijón fué enviada en el automóvil de don Ramiro Pérez Elizaurte, que era conducido por el mecánico don Francisco Gallo, y la de Ontaneda, en el del presidente del Real Club Automovilista, don Alberto Corral, que era guiado por don Julián Rodríguez.

Fué elogiadísimo el proceder de todos estos señores, a quienes el señor Richi dió las gracias en nombre del Gobierno.

Segue en segunda página

MOLINOS DE ARROZ TRILLADORAS DE ARROZ PELADORAS DE CACAHUET — AVENTADORAS — HIJO DE DOMINGO GOMEZ C.º Barcelona, 20, Valencia. Tel. 185

Cuota militar NUEVA PRORROGA. Los mozos del reemplazo de 1917 que deseen reducir el tiempo de servicio en ellos pueden pasarse lo antes posible por la ESCUELA MILITAR «VALENCIA» plaza de Tetuán, número 24, y GRATUITAMENTE se les harán las gestiones necesarias para ser de cuota.

Las estaciones fueron custodiadas militarmente, y no se registró incidente alguno desagradable.

En la del Norte, el servicio de trenes estuvo normalizado.

El tren corrió llegó a las 11'45, conduciendo gran número de viajeros, quienes nos manifestaron que el viaje había sido realzado con entera tranquilidad.

El mixto llegó a la una y media de esta madrugada, o sea con siete horas de retraso.

Ambos trenes venían conducidos por personal adicto a la Compañía y soldados del regimiento de Ferrocarriles.

Todos los coches venían custodiados por fuerzas de la Guardia civil y soldados de Infantería.

En la estación del Norte hicieron guardia fuerzas del regimiento de San Marcial.

Para hoy se proyecta organizar dos trenes de mercancías, saliendo el primero de nuestra ciudad a las 5'55 de la mañana.

Durante toda la noche, Santander disfrutó de la más apacible tranquilidad.

La policía, cumpliendo órdenes de la autoridad militar, practicó ayer numerosas detenciones.

SANTIAGO

El día transcurrió sin incidentes.

Los obreros se encuentran desorientados. Oyéndoles se observa la falta de entusiasmo con que accionaron el paro.

El resto del pueblo ve con desagrado la huelga, por no encontrarla justificada en modo alguno.

VALLADOLID

Se ha podido notar que desde el momento en que las tropas han salido a la calle la tranquilidad se ha afianzado de tal suerte, que no se recuerda otra huelga más ordenada que ésta, a pesar de la importancia que reviste.

La acertada distribución y servicios de las tropas han contribuido a mantener la normalidad.

Por esto la opinión sensata elogia cabrosamente y en justicia a la primera autoridad militar de la región, bajo cuyo mando se desarrolla pacíficamente la huelga y continúa sin interrupción ni sobresaltos la vida social en todos sus aspectos.

En la calle de Ruiz Zorrilla fueron detenidos Esteban Méndez Merino, de esta capital, de 21 años, abañil, y Agustín Macías Díez, de Corrales (Zamora), también abañil, se dieron a la fuga al darles el alto los soldados del regimiento de Asturias Arturo Álvarez, Pedro Roldán y Francisco Álvarez.

Los detenidos quedaron a disposición de la autoridad militar por resistencia a la fuerza armada.

A las 2'15 de esta mañana fué detenido en el Arco de Ladrillo por los guardias civiles Eustasio Moro Herrera y Eugenio Paradinas, Gregorio Pérez Revuelta, de 21 años, soltero, de oficio padero, que en unión de otros compañeros se dirigió a Tudela, al que ocuparon al hacer el cacheco un cachillo de los llamados de cocina, de grandes dimensiones.

La normalidad con que los trenes circulan es absoluta, pasando por esta estación de 28 a 30 diarios.

Los ferroviarios de M. Z. A. contra la huelga

El gobernador civil ha recibido del ministro de la Gobernación la siguiente nota: Los maquinistas y fogoneros de la Compañía M. Z. A. han dirigido al Gobierno: «Madrid, 50.969, 405, 170. 18'15, urgente».

Ministro Gobernación a gobernador civil. Circular número 134.

Por los maquinistas y fogoneros de la Compañía M. Z. A. se ha dirigido una instancia, cuyo texto es el siguiente:

«El Gobierno de la nación española y al director general de la compañía de ferrocarriles de M. Z. A. Los maquinistas del Depósito de máquinas de Madrid, como obreros en el más alto patriotismo, como movidos ante la magnitud de la catástrofe que supone para la Patria este movimiento antinacional y de franca rebeldía que a sus ojos se desarrolla, libres de todo prejuicio, creyendo interpretar en su actitud el sentir del pueblo honrado, que no cree en sus reivindicaciones con los procedimientos empleados ahora; persuadidos de que no son intereses ferroviarios los que se trata de defender, ensangrentando las ciudades y los pueblos con la sangre honrada desde el fondo de sus corazones contra el horroroso atentado de Bilbao, en el que murieron, víctimas de su deber, compañeros suyos, precipitados al abismo por una mano criminal, que jamás pudo ser ferroviaria, tiene el alto honor de transmitir al Gobierno de la nación española, por medio del señor director general, su manera de pensar y ver este movimiento, ofreciéndose, no a la Patria, que a su lado está, prosperidad y engrandecimiento deseados, y por cuyos altos designios la admiramos con toda nuestra fe y todo nuestro entusiasmo los maquinistas y fogoneros del Depósito de Madrid.

Y. Garrido, L. Boncien, L. Hernández, E. Pérez, P. Buendía, F. Guerrero, F. Villegas, R. Melias, M. Romero, I. Ferrer, P. Callego, P. Fernández, Eugenio Prado, Eusebio Muñoz, H. Cid, M. Montoro, Y. Alameda, Pascual Peris, Crisóstenes Rufo, Enrique García, Julio Chamuel, M. Guerrero, I. Villarejo, Serna, Faustino Linares, M. Romero, Jaro, M. de Miguel, F. García, Juan José Oriol.—Siguen firmes.

Con igual contenido se ha dirigido también otra instancia, firmada por el personal de Oficinas del Depósito de Madrid y operarios del mismo, que autorizan las siguientes firmas:

José Requena, Marcelino Vargas, Benito Martínez, Sixto Ramos, Constantino F. Fernández, Enrique Alarcón, Antonio Crespo, P. Monreal, Miguel Solís, Antonio Ferrández, Francisco López, Francisco Botas, Pío Carrón, Alonso Laureano Méndez, Antonio Sáez, Manuel Blanco, Alejandro Carrillo, Julián Negro, Benito Dorán, Alfonso Blasco, Rafael Mago, Francisco Alférez, Ramón del Amo, A. Villares, Pascual Martínez, Ambrosio Pascoe, Alejandro Rodríguez, P. Tirado, Juan Jiménez, Pablo Ledesma, Florentino González, Salvador Soler, Juan Camero, José Perata, Conato Martín, Marcial López, Francisco Sánchez, Francisco Lora, Eduardo Cobiello, Loreto Velasco, Cesario Bravo, Cristóbal Plaza, Federico Morcillo.—Lo que comunico a V. S. a los efectos de la mayor publicidad.»

[POR TELEGRAMA] Madrid, 17.

Comentarios de la Prensa

«El Imparcial».—La huelga ha fracasado, porque la opinión ha sabido ver los intereses bastardos del movimiento.

También advirtió el Gobierno las maniobras políticas del señor Lerroux y del señor Cambó, que en la asamblea de Barcelona laboraron por la revolución.

Al conocer el fracaso, tanto el señor Lerroux como el señor Cambó apresuráronse a separarse.

«B. C.».—Estima que los obreros sabrán ya, con los antecedentes conocidos, cuál era el fin del movimiento.

TRANQUILIDAD

Madrid ofrece aspecto de normalidad. Las calles están muy animadas.

Se han retirado algunas fuerzas, y los comercios están abiertos.

Circulan los tranvías y coches.

Dice Dato

El presidente del Consejo nos manifestó que en Santander reina normalidad, y confirmó los sucesos ocurridos ayer en Sagadell.

Dijo que en estos sucesos hubo un soldado muerto y un sargento y varios soldados heridos, teniendo muchísimas bajas los revoltosos.

Las detenciones practicadas fueron 60.

Los sucesos en la Cárcel

A consecuencia de los sucesos ocurridos en la Cárcel Modelo, ha fallecido uno de los reclusos que fué herido.

Una noche hubieron de hacerse aún algunos disparos, pues los soldados vieron que varios reclusos se acercaban a las rejas, cosa prohibida hasta que se restablece la normalidad.

FELICITACION

La Cámara de Industrias ha felicitado al señor Dato y le ha pedido que proteja a los obreros que deseen trabajar.

Los obreros patriotas

UN RASGO SIMPÁTICO

El señor Maristany ha dirigido una comunicación a los obreros ferroviarios de la línea del Mediodía, haciéndoles ver que se les lleva a un movimiento anárquico y manifestando su esperanza de que no se adherían al movimiento.

Los obreros han respondido a esta excitación haciendo entrega al señor Maristany de un documento redactado en términos patrióticos, en el que se condena la acción de los revolucionarios, ofreciéndose a cooperar al bienestar de la nación y de la Compañía.

Al salir los obreros de entregar el citado documento, el capitán que mandaba las tropas destacadas en la estación formó a los soldados e hizo leer el citado documento, cumpliendo sus deberes patrios.

La lectura fué acogida con aplausos y vítores.

La detención de Marcelino Domingo

El señor Barber, en nombre del vicepresidente del Congreso señor López Ballesteros, en funciones de presidente, ha hecho entrega al señor Dato de una comunicación notificándole que, habiéndose enterado de la detención en Barcelona de Marcelino Domingo, diputado por Tortosa, se crea en el caso de llamarse la atención para los efectos oportunos.

El señor Dato contestó que el Gobierno conoce esta detención, ordenada por el general Marina, de cuya conducta se hace solidario.

Donativos y ofrecimientos

El señor Sánchez Guerra ha recibido numerosos donativos para los tranvías, soldados y guardia civil heridos.

El señor Dato ha recibido telegramas de los señores Senante, Rodríguez San Pedro, conde de Romanones y Cámaras de Comercio de algunas provincias, ofreciéndole su apoyo.

Un elogio de los obreros

La dirección de la Compañía Madrid, Zaragoza y Alicante ha dirigido a los obreros una circular, en la que encomia la actitud de ellos, pues a pesar de las instancias recibidas por los huelguistas revolucionarios, se han abstenido de intervenir en el movimiento.

Lo mismo ha hecho la Compañía de Bilbao, ofreciéndose a recompensar a los obreros por su digna actitud.

ADHESIÓN AL GOBIERNO

El comandante señor Pidal, en nombre de los señores García Prieto y Grotzard, se ha ofrecido al señor Dato para cooperar a la acción del Gobierno.

Recompensas

El vizconde de Eza ha contestado, en nombre del Gobierno, al comunicado en que los ferroviarios de la Compañía Madrid, Zaragoza y Alicante manifiestan abstenencia de la huelga.

Elogia el ministro tan noble actitud y afirma que los obreros se han hecho dignos de los mayores aplausos y del reconocimiento del Gobierno y de España.

En Gobernación se verificó solemnemente el acto de condecorar con la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco a los 23 tranvíaeros heridos en los pasados sucesos.

Asistieron el vizconde de Eza, las autoridades militares y civiles, numerosos diputados y senadores, el subdirector de la Compañía y el Consejo de Administración.

El señor Sánchez Guerra pronunció un patriótico discurso, en el que encomió la actitud de Valencia durante las algaradas anárquicas que animaron los atentados de Barcelona, Bilbao y Yecla.

Terminó dando vivas a España, a don Alfonso, al Ejército y a los tranvíaeros.

El ministro les impuso los distintivos, en medio de una gran ovación, y les entregó una onza de oro a cada uno.

Detención del segundo Comité de huelga

Circulan insistentes rumores de haber sido detenidos en Tetuán de las Victorias los individuos que constituyen el segundo Comité de huelga.

Realizaron la detención agentes de la brigada de investigación criminal, auxiliados por fuerzas del Ejército.

El conflicto en provincias

BILBAO

Ayer ocurrió un tiroteo entre los revoltosos y la tropa.

Hubo algunos heridos.

SALAMANCA

El Ayuntamiento de Salamanca ha tomado el acuerdo de condenar el movimiento.

revoucionario y de retirar su adhesión a la Asamblea de Barcelona.

OVIEDO

Se hicieron algunos disparos contra varias locomotoras.

Alfomradamente no hicieron blanco.

PAMPLONA

Han sido detenidos Jacinto Ramos y Bautista Pérez.

VALLADOLID

Se considera terminado el paro de los ferroviarios.

También se considera terminado el movimiento ferroviario en el Mediodía, Catalunya y Albacete.

Labor legitimista

LA MARGARITA

La Misa de Comunión reglamentaria que celebrará mañana domingo, a las ocho, en la parroquia de San Martín y altar de la Virgen de los Desamparados, será para implorar el pronto restablecimiento de la Princesita María de las Nieves, sobrina de nuestro augusto Caudillo.

Se ruega la asistencia a todas las socias y demás correligionarios.—La presidenta.

Las subsistencias

EL TRIGO

El señor gobernador telegrafio ayer a sus colegas de varias provincias rogándoles autoricen la exportación de las siguientes cantidades de trigo para nuestra ciudad:

Albacete, 20.000 kilos y 22 vagones; Teruel, cuatro vagones; Zaragoza, 15 vagones; Castellón, un vagón; Guadalajara, un vagón; Badajoz, 16 vagones; Ciudad Real, 10 vagones, y Badajoz, dos vagones.

EL ARROZ

También el señor Tejón autorizó las siguientes remesas de arroz:

Baleares, 24.000 kilos; Almería, 3.500; Barcelona, 15.000, y Sevilla, 5.500.

Diario religioso

SANTORAL

DE HOY.— Santos Agapito, mártir; Elena, emperatriz; y León, mártir.

El oficio y la Misa son de la intrínseca de la Asunción, con rito semidoble, color blanco y conmemoración de San Agapito.

Se pueden celebrar Misas rezadas votivas de «Requiem».

DE MAÑANA.— Domingo XII después de Pentecostés. San Luis, Obispo de Tolosa (cuyo cuerpo está en la Metropolitana); Santos Andrés y compañeros, mártires; y Julio, mártir.

El oficio y la Misa son de la dominica, con rito semidoble, color verde y conmemoración de San Luis, Obispo, y de la octava de la Asunción.

No se pueden celebrar Misas de «Requiem», excepto las de «corpore insepulto».

CULTOS

CUARENTA HORAS.—Principian en la Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro.

Se descubre a las seis y reserva a las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.— Turno de Sanguis Christi, en el Milagro, y de San Juan Bautista, en San Juan de la Ribera.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Esperanza, en San Martín.

ROSARIO MATUTINO.—Mañana, a las 5'30, en la iglesia de Santa Catalina mártir.

SABATINOS.—En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las diez, Misa de Renovación, y por la tarde, a las 7'15, Rosario, Salve y letanías con música.

En Santos Juanes y Santa Mónica, a las siete de la tarde, ejercicio de la Felicitación.

En Carmelitas, a las seis de la tarde, Felicitación y Salve.

En San Juan del Hospital, a las seis de la tarde, ejercicio de la Venerable Orden Tercera de la Merced.

A LA ASUNCION DE NUESTRA SEÑORA

—Novena. Continúa, a las seis, en Santa Catalina de Sena, con Misa rezada, Rosario, ejercicio y gozos; a las 7, en Santo Tomás; a las 7'30, en San Martín, San Andrés, San Esteban y el Salvador; a las 6 de la tarde, en la real capilla del Milagro, con sermón a cargo de los Padres Juan María Solé y José María Girónés, S. J., y a las 6'30, en San Cristóbal.

Mañana, en el Milagro, a las seis, Misa de descubrir, y a las siete, la cantada, que celebrará el muy ilustre señor doctor don Miguel Payá, dignidad de Maestrescuela.

Fiestas. Mañana celebrarán su fiesta anual las Obreras de Señoras de las parroquias de San Andrés, San Esteban y el Pilar. En San Andrés, a las 10'30, predicará don José Espá; en San Esteban, a las diez, será el orador don Maximiliano Espinal, y en el Pilar, a las diez, habrá también sermón a cargo del doctor don Vicente Aracil, Capellán de las Adoraciones.

DOMINICALES.—En la Metropolitana, a las 9'30, Misa conventual con sermón a cargo de un Padre Dominicano.

En las parroquias, a las diez, Misa conventual y sermón.

En San Lorenzo, a las 7'30, Misa de Comunión, y por la tarde, a las 4'30, ejercicio de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, con sermón por un Padre Franciscano.

En Carmelitas, a las 7'30, Misa de Comunión, y por la tarde, a las 5'30, ejercicio del Santo Escapulario, con sermón por un Padre de la Comunidad.

En Santa Ursula, a las 4'30 de la tarde, ejercicio a San José, con exposición y sorteo de medallas.

EL ARTE

Grandes talleres de lápidas, donde encontrará el público gran variedad de modelos de monumentos artísticos.

La única casa que presenta los mármoles negros de Egipto y país, a precios nunca vistos en Valencia, los tiene alitas Victoria.

DIABETICOS

ORINA DULCE

Vuestra enfermedad curará radicalmente en pocos días con el **DR. ANTONIO TORRES** SANGRENEZ, gran éxito en miles de enfermos. Calle de R. Cuetos, hijos de Blas Cuesta y droguería de «El Barco».

Sesión del Ayuntamiento

LOS REPUBLICANOS SE RETIRAN

La sesión del Ayuntamiento había despertado gran expectación a consecuencia de los escándalos ocurridos en la últimamente celebrada.

Ella fué causa de que nuestra primera autoridad gubernativa tomase gran número de precauciones. En los patios de las Casas Consistoriales había un retén numeroso de guardias de Seguridad y fuerzas de la benemerita.

A las diez y media ocupó la presidencia el alcalde señor Martínez Aloy, con escasa concurrencia de concejales, tanto de las derechas como de las izquierdas.

En la tribuna pública se situó el capitán de Seguridad señor Alcaiz, con fuerzas a sus órdenes. El público, muy ordenado y silenciosamente, se ocupó por completo.

Leída el acta de la sesión anterior, el señor Bort pidió la palabra, basándose en el artículo de la Ley municipal que les autoriza para hacer uso de ella antes de entrar en el orden del día.

El señor Martínez Aloy dijo que lo primero era aprobar el acta, lo cual se hizo inmediatamente por unanimidad. Seguidamente le concedió la palabra, no para seguir ninguna proposición, sino exclusivamente para hacer manifestaciones.

El señor Bort comenzó diciendo que era innegable que por todos los ámbitos de la nación se notan deseos de encanchar una renovación política y administrativa, basada principalmente en el regionalismo, del que dijo que eran fervientes partidarios cuantos se sentaban en los bancos de las izquierdas.

Afirmó que los interesados hacer constituir que declaran solemnemente la unidad e intangibilidad de la patria y que Valencia no es separadista.

Dijo a continuación que, al ver que en una gran ciudad había cristalizado esas aspiraciones, no dudaron en unir su voto a ellas y que por ese motivo presentaron la proposición que no pudieron leer en la última sesión.

Lamentó que aspiraciones, según él, tan nobles, dieran lugar a que se alterasen los ánimos y se ofuscasen los entendimientos, dando como resultado los hechos que todos conocen.

«No hemos de reproducir aquella proposición en esta sesión, si bien estamos animados de los mismos deseos y late en nosotros con más fuerza que nunca.

La reproduciremos en otra ocasión, no decimos cuándo, en el momento que consideremos oportuno, sin temor a responsabilidades, íntegra o ampliada.»

A continuación dijo que el Ayuntamiento no podía discutir con serenidad de criterio, por estar condicionados por la fuerza pública, lo cual les contrastaba el corazón, como asimismo el ver arrastrados de aquellos bancos a compañeros queridísimos, lo que les obligaba a retirarse del salón.

En un párrafo de los grandilocuentes del ecleonómico tribuno de Ruzafa, deploró las precauciones de fuerza que se habían tomado, por el concepto que se formaría en el resto de España del Ayuntamiento de Valencia.

Dijo que no tomases como desaire la retirada, que era definitiva, y que obedecía tan sólo a la anomalía de las circunstancias.

Seguidamente se retiraron del salón todos los concejales republicanos.

El señor Martínez Aloy les dijo que agradecería esperasen unos momentos para poder contestar a las manifestaciones del señor Bort; mas éste le contestó que era acordado el retirarse inmediatamente y no podían permanecer ni un momento más en el salón.

El alcalde pronunció a continuación un elocuente discurso, en el que dijo que no tendría ningún inconveniente en suscribir las manifestaciones del señor Bort, excepto la de pretender la formación de Sociedades soberanas, y que por encontrarse doctrinalmente de acuerdo con todo lo expuesto fué por lo que en la sesión última propuso se aprobasen todos los extremos de la moción de los renubancos, con la condición de que no constase para nada la asamblea de parlamentarios.

Se mostró decidido partidario del regionalismo y dijo que de la misma manera que los republicanos no juzgaban oportuno discutir la proposición en la sesión de ayer, tampoco creyó él que era el momento indicado el viernes último, en que la vida de la nación era anormal y había órdenes de las autoridades superiores en contra de los deseos de las izquierdas.

Respecto a la afirmación del señor Bort de que se exaltaron los ánimos de todos, hizo constar que la presidencia y las derechas no se dejaron arrastrar ni un solo momento por las pasiones y que obraron siempre con gran equanimidad.

«De todos modos—dijo—he de poner de manifiesto nuestro sentimiento, por vernos privados de la colaboración de algunos señores concejales.»

El señor Cavanillas hizo uso de la palabra a continuación y dijo, entre otras cosas, que no lo coaccionaba el ver fuerza pública en la tribuna.

El señor alcalde dijo que sería conveniente que se reuniese el Ayuntamiento en sesión secreta para ver si se conseguía que los concejales republicanos volviesen a entrar en el Salón.

Se celebró la sesión secreta, sin conseguir la Alcaldía lo que deseaba.

Reanudada la sesión pública, se entró en su totalidad sin discusión, excepto un dictamen referente a Cementerios, en el que intervinieron los señores Cuiñat, Ocaña, Camilleri y Tormo.

Ayuntamiento

EL PROCESO DE LOS CONCEJALES

Ayer continuó en la Audiencia el juez especial señor Garrido la instrucción del sumario.

Ayer por la mañana prestaron la Indagatoria los cuatro procesados señores Beltrán, Brau, Martínez Orón y Hernández.

ESCASEZ DE HARINAS

Una comisión de hombres visitó al alcalde, participándole que escaseaban las existencias de harinas, y que de no surtir la capital de tan importante producto, se avecina un conflicto de importancia.

El señor Martínez Aloy indicó que dará parte al gobernador para, de acuerdo con esta autoridad, gestionar sea abastecida Valencia de harinas.

PAGOS

El alcalde firmó ayer los siguientes libramientos:

Materia para Bomberos, 1.497'50 pesetas; ídem para limpieza pública, 199'20; uniformes para dependientes municipales, 100; materiales para obras, 323; gastos de flecos, 30; alquiler local de la Guardia civil, calle del Norte, 1.825; material para fueertes, 15; nómina del personal de Ensanche, 4.961'38.

ARBITRIO DE CARNES

Ayer se recaudaron las cantidades siguientes:

Por arbitrio de Carnes, 3.321'36 pesetas; por análisis y examen de substancias, 172'19; por entradas de carros, 30; por arbitrios extraordinarios, 177'26. Total, 3.700'81 pesetas.

Roma

[POR TELEGRAMA] Roma, 17.

El Papa a las Cancillerías europeas

En el texto del documento que el Soberano Pontífice ha dirigido a las cancillerías europeas se invita a las naciones beligerantes a ponerse de acuerdo sobre los puntos en que deba basarse la paz justa y duradera.

Dice Su Santidad que lo fundamental deba ser la fuerza moral y que el derecho sustituya a las armas mediante la creación de juntas de inteligencia.

Al momento sería suficiente el mantenimiento del orden en cada Estado, y constitución de un Tribunal de arbitraje que dictase sanciones contra el Estado que se negase a aceptar las decisiones del mismo.

Suprimiendo los obstáculos en los medios de comunicación entre los pueblos y mejorando la libertad de los mares se eliminarían múltiples causas del conflicto y se abrirían nuevas puertas a la prosperidad y progreso de las naciones.

Respecto a la guerra, propone Su Santidad el establecimiento, como principio general, de la decisión de recibir recíprocos intereses, justificado por los intensos beneficios que se deducirían de los desarmes.

Si en algunos existiesen en contra razones particulares, examínese con justicia y equidad; pero estos acuerdos no son posibles sin la restitución recíproca de los territorios ocupados.

Por consiguiente, por parte de Alemania se llevará a cabo la evacuación total de Bélgica y del territorio francés, e idéntica restitución de la Polonia alemana por parte de la Entente.

Respecto a las cuestiones territoriales, como las que son objeto de discusión entre Italia, Austria y Alemania, deben desecharse, en consideración a las ventajas inmensas que traería una paz duradera con el desarme.

Los litigantes no tendrán inconveniente en someterse a una resolución que coordine los intereses particulares con el bien general de la gran sociedad humana.

Con igual espíritu de justicia deberán examinarse las cuestiones políticas y territoriales relativas a Armenia, los Balcanes y el antiguo reino de Polonia, cuyas nobles tradiciones históricas y sufrimientos durante la guerra deben merecer simpatías de todas las naciones.

Estas bases de futura reorganización de los pueblos las cree el Santo Padre suficientes para hacer imposible la repetición de un conflicto como el actual y preparar el bienestar material de todos los beligerantes.

El Soberano Pontífice termina haciendo un sentido llamamiento a los jefes de los pueblos beligerantes para que acepten la súplica que les dirige, en nombre del Redentor de la Humanidad y Príncipe de la Paz.

Reuma, catarros, cálculos, neurastenia

Termas Pallarés (Sociedad Anónima)

Alhama de Aragón

GRAN CASCADA de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua mineral por minuto.

Cinco espléndidos y cómodos hoteles, comunicados por ascensores a las cinco galerías, que contienen 63 baños con agua corriente, a 34 grados.

Habitaciones desde 0'75 pesetas.

Grandes parques y lago navegable, tenis, etc.

GARAGE FOSSE

On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch.

INFORMES: Directamente o ca Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

Gacetillas teatrales

RUZAFÁ

Los estrenos Triangle tuvieron lugar en este teatro ayer, y los dos obtuvieron un gran éxito, y es que esta marca artística por el interés y variedad de sus asuntos, por sus argumentos morales e instructivos, por la renovación constante de artistas, todos notables, y por la grandiosa presentación. Hoy, como se repite el programa, no será de extrañar que se vea con interés este espectáculo, para el que no hay época mala: tal es la fuerza de las películas que presenta.

PLAZA DE TOROS

Con un lleno completo se celebró anoche la función organizada por la empresa para cooperar a los fines benéficos que persigue la Junta valenciana de Colonias Escolares, saliendo el público satisfecho del programa, en particular a Pablo Gorgé.

Hoy se representará otra vez «Gigantes y cabezudos», en vista del éxito que tuvo anoche, y además, la zarzuela en dos actos, «Marina».

Espectáculos

TEATRO RUZAFÁ: Sesión continua de cinematógrafo desde las 4'30 tarde hasta las 12'30 noche. La Venganza de Jhon Toy.

SERRANO.—A las 9'45 noche: El orgullo de Albacete.

PLAZA DE TOROS.—A las 9'45 noche, Gigantes y Cabezudos; Marina.

Teatro Ruzafa

Empresa del CINE MODERNO.

¡EXITO!

Del programa completo de la célebre marca TRIANGLE, todo extraordinario.

LA VENGANZA DE JHON TOY

Cuatro partes: «TRIANGLE FILM D'ART»

El león y la muchacha

Dos partes: «TRIANGLE KEYSTONE»

PRECIOS DE COSTUMBRE

PLAZA DE TOROS

Gran compañía de zarzuela y ópera

Programa para hoy

Gigantes y Cabezudos

2.ª La zarzuela en dos actos.

MARINA

Desempeñando el papel de Roque, Pablo Gorgé

A las 9'45 en punto.

Federación Agraria de Levante

17 Agosto.

Las altas presiones, con buen tiempo, cubren la Península, excediendo de 765 milímetros, excepto por el saco de Gádiz (762 milímetros), y por la bahía de Vizcaya (764 milímetros). Pero tiende a debilitarse y reducirse el área anticiclónica a expensas de la baja barométrica ayer iniciada, que hoy es más sensible en el Cantábrico y apenas en Levante.

Vientos débiles o calmosos variables, con inclinación a hallarse a rumbos del Sur. Temperatura en aumento. Sopla muy fuerte, y va a prolongarse, el Levante en el estrecho de Gibraltar.

La entrada de viento Nordeste en los días 15 y 16 dio lugar a algunos, muy poco sin duda, chubascos locales. Salsadella, 6 milímetros, a las siete de la tarde del 15, con tormenta. Lorchá, 13'5 milímetros, a las dos de la madrugada del 16.

Temperaturas extremas: Valencia, 26 y 20 grados. Teruel, 25 y 14 grados.—Tres tarde.—Y. M.

Movimiento de población de ayer

Nacimientos, 11.

Defunciones, 7: Angela Ferrando Callego, de 50 años; Teresa Sanchis Matias, de 87 años; José Lara Sarrío, de 22 años; Desamparados Guixeres Righini, de 17 años; Juana Antonia, de 50 años; Tomás Mañé Jorge, de 3 años; Teresa Gandía Calatayud, de 64 años.

Matrimonio: Vicente Martínez con Josefa Alcaiz.

'FLORS MARCIDES'

Poesías valencianas de Miguel Gimeno Pascual. Un elegante volumen de más de 100 páginas: Tres reales. Librería religiosa de M. Belenguier, Campaneros, 9, Valencia.

SANTAS

El mejor de los insectos para combatir la plaga de la mosca doméstica. Mata rápidamente toda clase de insectos. Precio del bote, 50 céntimos. De venta en Farmacias y Droguerías.

CUPÓN para el sorteo del segundo chalet que

Diario de Valencia regala a sus lectores

AGOSTO

Serie del mes de Agosto 1917

Los treinta cupones de este mes dan derecho a un billete.

AGOSTO

18

Sábado

AGOSTO

El presidente de la Diputación, don Miguel Paredes, secundando la iniciativa del alcalde de regalar al magistro Serrano las Insalinas de la cruz del Mérito Militar, que ha sido acordado, ha abierto una suscripción entre los señores Paredes y el vicepresidente de la Comisión provincial.

También el señor gobernador ha abierto una suscripción anónima.

Ha sido presentado a la aprobación del gobernador señor Tejón y Marin el programa de la Mutua «Marqués de Vireto», de la escuela nacional de niños de Otos.

Se interesa la presentación de los señores Jetrados que a continuación se expresan en la secretaría de Sala de esta Audiencia, de don Blas Tello García, hoy, diez horas de oficina, para enterarse de los asuntos relacionados con su profesión y asuntos cuantitativos de juzgado:

Don Francisco Lanuza, don José María Burriel, don Ignacio Villalba, don Gonzalo Cruz, don Joaquín Amat, don José Sebastián, don Gerardo Carreras, don García Conellos, don Juan Barra, don José Pedro Vargas, don Ernesto Ibáñez Ripoll, don Manuel Mata, don Fermín Zamper, don Eugenio Montesinos, don Ricardo Espejo, don Juan Bort, don José Gá, don Juan Tormo, don Manuel Rodríguez, don Emilio Borsó, don Manuel Simó, don Bartolomé León, don Juan Aparicio, don Francisco Lonarte, don Arturo Ledesma, don Evaristo Crespo Balzaud, don Fernando Cuesta, don Vicente Arrate, don Jacinto Tallo, don José María Palop, don Ricardo Ibañez Ripollés, don Rafael Cuesta, don José Taberner, don Enrique de Alzaga, don Francisco de P. Carabana, don Vicente Frascuelo, don Mario Zamora, don Francisco Soto, don Francisco Alcántara, don Luis Buixeru, don Vicente Chabás, don Faustino Valentín, don José Duade, don Pedro Lapeyre, don Enrique García Torres, don Ricardo Bosch, don Bartolomé Guillem, don Ricardo Fernández de la Reguera, don Jesús Eguaventura Guillén Engo, don Vicente Cortés, don Eduardo Grima, don Pablo González, don Manuel Oller, don Juan Antonio Carrera, don Juan Barquero, don José Peo, don Juan Galvín, don Isidro Casá, don Salvador García Marín, don Francisco Poquet y don Evaristo Crespo Arín.

La Cámara de Comercio, en vista de las dificultades que al comercio irrogaría como al tráfico en general, e tierra por la Compañía del Norte del paso de la carretera de la barriada de Ruzafa a la calle de San Vicente, obligándola a dar un largo rodeo por las calles de Gibraltar Jativa, se ha dirigido en atento oficio al Ayuntamiento, para que gestione o recabe el cumplimiento de la obligación impuesta dicha empresa ferroviaria al autorizarla para construir la estación recientemente inaugurada

Las teatrales

Triangle tuvieron lugar en los días anteriores una gran variedad de obras...

PLAZA DE TOROS

Completó se celebró anoche en la plaza de toros...

Actuaciones

Actuación de la compañía de teatro...

Ruzafa

La Cámara de Comercio, en vista de las dificultades que al comercio irrogaría...

La Exposición de la Juventud Artística

Esta tarde se dará un concierto en la Exposición...

ELIXIR DOCTOR CUESTA

Recomendamos a los enfermos del estómago que ni siquiera se hayan aliviado...

Para la dentición

En la nueva estación del Norte están muy adelantados los trabajos...

ARCIDES

Miguel Gimeno Páramo, de más de 100 años...

El sorteo del chalet que

Valencia para sus lectores

Serie del mes de Agosto 1917

Los treinta cupones de este mes dan derecho a un billete.

Gacetillas

Se interesa la prestación de los señores letrados que a continuación se expresan...

Comisión provincial

Ayer celebró sesión la Comisión provincial...

La Exposición de la Juventud Artística

Este fué el tema desarrollado en su conferencia por el eminente profesor Doménech...

AGRESION

Un muchacho de diez años, llamado José María Gómez Peris, se presentó ayer en el Hospital para ser curado de una herida...

MULTAS

El señor gobernador impuso las siguientes multas: De 500 pesetas, por blasfemar...

ROBO

A una joven operaria, llamada Teresa Fuentes Nicolás, que vive reclusa en la calle de Clariano...

ESPAÑA AL DIA

Madrid.—El jefe de los socialistas Pablo Iglesias, moribundo...

Decálogo español

Todo buen patriota debe tener siempre presente lo que sigue: Primero. En las compras más insignificantes...

LA FIESTA NACIONAL

Los miras, grandes y difíciles. Corcoto, bien en sus dos toros. Varelos, superior en el primero...

«El Eco de la Industria Manufacturera», revista de Barcelona, participa a nuestra Cámara de Comercio su decidido propósito de instalar en la Capital del Condado una Exposición Permanente de Industrias textiles...

Comisión provincial

Ayer celebró sesión la Comisión provincial...

La Exposición de la Juventud Artística

Esta tarde se dará un concierto en la Exposición...

AGRESION

Un muchacho de diez años, llamado José María Gómez Peris, se presentó ayer en el Hospital para ser curado de una herida...

MULTAS

El señor gobernador impuso las siguientes multas: De 500 pesetas, por blasfemar...

ROBO

A una joven operaria, llamada Teresa Fuentes Nicolás, que vive reclusa en la calle de Clariano...

ESPAÑA AL DIA

Madrid.—El jefe de los socialistas Pablo Iglesias, moribundo...

Decálogo español

Todo buen patriota debe tener siempre presente lo que sigue: Primero. En las compras más insignificantes...

LA FIESTA NACIONAL

Los miras, grandes y difíciles. Corcoto, bien en sus dos toros. Varelos, superior en el primero...

Ese concepto aplicado al hombre, es el que informa el nacimiento del paisaje. En el siglo XVI se inicia en Venecia una tendencia nueva: la visión pictórica de la forma humana...

Comisión provincial

Ayer celebró sesión la Comisión provincial...

La Exposición de la Juventud Artística

Esta tarde se dará un concierto en la Exposición...

AGRESION

Un muchacho de diez años, llamado José María Gómez Peris, se presentó ayer en el Hospital para ser curado de una herida...

MULTAS

El señor gobernador impuso las siguientes multas: De 500 pesetas, por blasfemar...

ROBO

A una joven operaria, llamada Teresa Fuentes Nicolás, que vive reclusa en la calle de Clariano...

ESPAÑA AL DIA

Madrid.—El jefe de los socialistas Pablo Iglesias, moribundo...

Decálogo español

Todo buen patriota debe tener siempre presente lo que sigue: Primero. En las compras más insignificantes...

LA FIESTA NACIONAL

Los miras, grandes y difíciles. Corcoto, bien en sus dos toros. Varelos, superior en el primero...

La guerra internacional

PARTE OFICIAL FRANCÉS París.—Tres tarde. Al anochecer rechazamos un fuerte ataque...

Publicaciones

«Mundo Gráfico» llegado ayer a Valencia ha obtenido un gran éxito. Publica, entre otras informaciones, 17 fotografías de la huelga ferroviaria...

Movimiento bursátil

En esta ciudad la cotización oficial de las subsistencias en el día de ayer fué la siguiente: Trigos, de 40 a 42 pesetas los 100 kilos...

Cotizaciones en Lonja

ARROCES.—En cascara: Amanquill y Benloch, de 43 a 44 pesetas; Bomba, a 53. Los 100 kilos, sin envases, pesado en los puntos de origen...

Plaza de abastos

FRUTAS.—Peras tendrales, de 8 a 30 céntimos kilo. Peras del plumal, de 5 a 10 céntimos. Peras de cuixa de moncha, de 5 a 14 céntimos...

Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 17 de Agosto de 1917. Paris, cheque banquero, 76'20. Paris, 8 div comercial, 74'50 a 75'40.

Valores locales

Oblig. 5 %, emisión 6.ª y 8.ª: Ensanches, 0'00. Oblig. 5 %, emisión 7.ª: 0'00. Oblig. 5 %, emisión 9.ª: Cabañal, 0'00.

INGLESES A PERSIA

Nauen.—Según noticias Adedjenas pasan a Suiza con destino a Persia, muchos oficiales ingleses que intentan crear allí fuertes cuerpos de gendarmería.

La fiesta nacional

Los miras, grandes y difíciles. Corcoto, bien en sus dos toros. Varelos, superior en el primero y colosal en el segundo, del que se le concedió la oreja.

Al cerrar

La enfermedad de la Princesa Nieves. Azpetia.—La Princesa María de las Nieves ha pasado la noche con tranquilidad.

La huelga revolucionaria

NOTICIAS DE VIGO Vigo.—En los talleres y fábricas han reanudado el trabajo muchos obreros. Han desembarcado 948 pasajeros, 560 sacos de correspondencia y 70 toneladas de mercancías.

TOLEDO

La huelga revolucionaria ha fracasado por completo. La feria está animadísima. Las tropas continúan acuarteladas.

DE SANTANDER

El marqués de Lema nos ha manifestado que el ministro de la China ha dicho que se consideraba en guerra con Alemania y Austria desde el día 14.

PARTE OFICIAL AUSTRIACO

Viena.—Ejército de Mackensen: Al Este de Maressej los alemanes han rechazado al enemigo más allá del Sereth y hecho prisioneros a más de 3.500 hombres.

PARTE OFICIAL ALEMÁN

Berlin.—Noche. En Flandes, lucha de artillería. En San Quintín arden las casas cercanas a la Catedral.

PARTE OFICIAL FRANCÉS

Paris.—Noche. Organizamos el terreno conquistado en Vischathe, desde el Ozeigrachen hasta el río Broenick.

DESORDENES EN ISLANDIA

Koenigswaterhausen.—Dicen de Copenhague que siguen los desórdenes en Islandia, motivados por la carestía de las subsistencias.

SEGUNDA EDICION

IMPRESA Y ESTEREO. DIARIO DE VALENCIA SAN MARTIN, 2



S. S. el Papa Benedicto XV

Nuevamente ha sonado por todos los ámbitos del planeta la voz paternal de Su Santidad Benedicto XV, dirigida a todas las potencias beligerantes, pidiéndoles que pongan fin a la guerra.

A este efecto propone ciertas bases que en el generoso pensamiento del Santo Padre deben determinarse ahora una paz justa y alejar la posibilidad de que se reproduzca en lo futuro la terrible lucha que la humanidad padece, para lo cual dice que lo fundamental debe ser la fuerza moral y que el derecho sustituya a las armas creando juntas de inteligencia y la constitución de un Tribunal de Arbitraje que dictase sanciones contra el Estado que se negase a aceptar las decisiones del mismo.

La base fundamental de las proposiciones del Príncipe de la Paz está en la restitución por todos los beligerantes de todos los territorios conquistados, incluso las colonias ajenas.

Respecto a las cuestiones territoriales políticas de Armenia, los Balcanes y el antiguo reino de Polonia, no se ofrecen proposiciones concretas, pero se recomiendan que sean tomados en cuenta los deseos de los pueblos.

Esta nota del Vaticano ha causado en todo el mundo profunda emoción; pero es difícil que sea eficaz por parte de los aliados para la cesación de las hostilidades.

Los votos que llegan de la parte de los beligerantes en consideración inaceptable. Se estima que la paz hecha en las condiciones que el Papa propone, según las referencias de la Prensa, sería en realidad una paz alemana.

En esas condiciones está reflejada la fórmula patrocinada por el Gobierno alemán, opaz sin anexiones ni indemnizaciones y libertad de los mares, paz que los aliados no quieren aceptar.

Con cualquiera que sea la suerte que corra el llamamiento del summo pontífice a la telería, su humanitaria iniciativa merece el homenaje de la gratitud y de la simpatía de todos los pueblos.

Una joya franciscana

Entre las varias reliquias que guarda nuestra ciudad existe una preciosísima, y es el cuerpo de San Luis, Obispo de Tolosa, de la Orden Franciscana, cuya fiesta se celebra en este día.

Sobrio segundo de San Luis, rey de Francia; de Santa Isabel, reina de Hungría, nació en Brignoles, de la Provenza, cerca de Marsella, el año 1274, siendo el segundo hijo de Carlos II el Gotoso, rey de Nápoles y Sicilia, y de María, hija de Esteban II de Hungría. Su amor a la sencillez fue tan precoz, que a los siete años abandonaba sigilosamente la multitud de cama para dormir en el suelo. Contaba diez años de edad cuando, venido su padre en un combate naval y hecho prisionero por el rey don Pedro de Aragón, fue nuestro Santo llevado a Barcelona en rehenes con sus otros dos hermanos, para hacerse y dar libertad al monarca.

No fueron pocas las penalidades que tuvieron que sufrir durante los seis años que estuvieron prisioneros; pero la virtud de Luis le tenía siempre alegre, con palabras dulces. «Creedme—les decía—, la adversidad es más provechosa que la prosperidad para los que hacen profesión de servir a Dios; nunca le somos más obedientes que cuando estamos más abatidos».

Durante este tiempo se dedicó al estudio y oración, bajo la dirección de los Frailes, saliendo aventajado filósofo y teólogo consumado. Habiendo caído enfermo, hizo voto de abrazar esta Religión si Dios le restituía la salud, renunciando el derecho que tenía a la corona por el humilde hábito de San Francisco; recibió la tonsura clerical. Habiendo quedado vacante el Obispado de Tolosa, Bonifacio VIII le nombró para esta diócesis, aceptándola con la condición de vestir el hábito franciscano; así lo hizo, profesando solemnemente en manos del General de la Orden.

Desde su entrada en Tolosa, separó de sus rentas lo preciso para vivir como pobre religioso, destinando todo lo demás al socorro de los pobres. Todos los días daba de comer en su casa a veinticinco pobres y él les ponía la comida en la mesa, les daba en tierra les servía con tanto gusto y presente. Visitó toda su diócesis, cayendo enfermo en el castillo de Briñoles, recordando de rodillas al Santo Viatrico el día de la Asunción de la Virgen, y después de repetir innumerables veces la salutación angélica, una multitud de ángeles llevaron su



Caja-estuche una peseta

Antes de tomar la DENTINA CAÑIZARES

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea.

Sin ninguna molestia y con el uso de la DENTINA CAÑIZARES. Ninguna como ella, y con una sola caja, les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja, cura los trastornos de la dentición; cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Recházese toda dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado), con las dos figuritas de los niños.

VENTA: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia CAÑIZARES (abierta toda la noche), con Laboratorios químico y de esterilización, anexos, Caballeros, 63, Valencia.

Después de tomar la DENTINA CAÑIZARES

Caja-estuche una peseta

Después de tomar la DENTINA CAÑIZARES

CALLOS. JUANETES, DUREZAS, OJOS DE GALLO. Gástese una peseta en un tarrito de UNGUENTO MAGICO

Fábrica de billares. Única en Valencia en precisión y economía. También tiene billares viejos restaurados y se mudan paños y componen clase de accesorios a precios sin competencia.

Subasta de un campo en la vega de esta ciudad, Arracapiños, junto a poblado, propio para edificar fábricas, almacenes o casas.

¿Vuestra vista está débil, causada, enferma? ¡No uséis lentes ni colirios!! ENFERMOS DE LOS OJOS. EXPERIMENTAD - EL - OIDEO

La curación del venéreo, sífilis e impotencia, puede decirse que ya es un hecho ciertísimo, seguro y rápido, gracias a los maravillosos medicamentos del profesor STEFANNO DONNATTI de Roma.

Venéreo Purgación: Curación radical, rápida, sin dolor, sin molestias, sin pérdida de tiempo.

Inyección del Prf. Donnatti. El único preparado nacional, eficaz y de resultados positivos que hace desaparecer definitivamente Ulcera, etc., etc.

Siñifilis: El único preparado nacional, eficaz y de resultados positivos que hace desaparecer definitivamente Ulcera, etc., etc.

Impotencia: Esta plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el Prf. DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso método.

Puntos de venta. Al mayor Droguería G. Conal y Compañía. Detalle: Farmacias Valero, sucesor del Dr. Ureus.

Depósito central: Claris, 43, Barcelona, donde contestarán gratis y con reserva tuantitas consultas se hagan por escrito.

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes.

Servicio rápido para el Sur de España, con salidas fijas todos los sábados.

Servicio rápido para el Oeste de España, con salidas fijas todos los domingos.

Servicio rápido para el Este de España, con salidas fijas todos los martes.

Servicio rápido para el Centro de España, con salidas fijas todos los miércoles.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los jueves.

Servicio rápido para el Sur de España, con salidas fijas todos los viernes.

Servicio rápido para el Oeste de España, con salidas fijas todos los sábados.

Eléjix CALLOL. PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

MALES SECRETOS. Algarra. Especialista San Gil, 84.

Caldera de vapor. Se restauran ornamentos antiguos y se transforman a otros tonos garantizando su perfección.

Curación radical de herpes. Rapida y garantizada de herpes, llagas, úlceras, etc.

Grandes talleres de mármol. Especialidad en trabajos de decoración.

Caballero. Necesita sala y alcohol amoblada, con luz eléctrica, para estudio.

Electromotores y transformadores. Reparación y construcción.

Agricultores. Motor de gas pobre, para riego.

Extranjero. Desea habitación en el Grao, en casa de familia limpia y sencilla.

Profesor. Repaso asignaturas Instituto, Normal, secciones a domicilio.

Caridad. La Imprenta de las personas piadosas una vida con sus hijos.

Caridad. La Imprenta Teresa Tamari Romo, viuda, en la calle de San Gil, 84.

Compra-venta. Venta de muebles, accesorios y primos para la fabricación de coches y similares.

Banco Hipotecario de España. Préstamos a 5 por 100 hipotecarios, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

VELAS DE GERA. CHOCOLATES. QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA

Cristalería Moderna. Cristales sencillos y dobles, ópalos, raspados y de colores.

Vicente Giróns. Cristales grabados, moldados e imprimidos, blancos y de color.

Fábrica de Ornamentos de Iglesia. Terciopelos-Tisúes en plata y oro fino a realce y plano.

Justo Burillo y Comp. Luis Vives, 7, y Paz, 10, Valencia. Talleres exclusivos de bordados a mano bajo dirección artística para todos estilos.

Justo Burillo y Comp. Talleres exclusivos de bordados de figura y oro fino, gran realce para Casullas, Tunicas, Mantos, Patios, banderas y estandartes, etc.

Justo Burillo y Comp. Bordados de figura y oro fino y sedas de colores con delicadas combinaciones.

Justo Burillo y Comp. Bordados de figura y oro fino y sedas de colores con delicadas combinaciones.